

**PINGLIANG RIBAO** 

主办主管 中共平凉市委

平凉市融媒体中心出版 第10689期

国内统一连续出版物号: CN 62-0011 代号: 53-23



今日4版 邮箱:plrb@vip.163.com

2025年8月16日 星期六 农历乙巳年闰六月廿三

#### 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

### 民生答卷有"厚度" 幸福生活有"温度"

#### 我市着力推动民生升温服务增效

□本报记者 杨曼艺

民政之事,系于民生冷暖,牵挂万 家忧乐。

今年以来,我市以开展深入贯彻中 央八项规定精神学习教育为抓手,着力 转作风、促落实、惠民生,以实实在在的 举措推动民生升温、服务增效,切切实 实让群众感受党和政府的温暖。

#### 流程再造 让救助跑出"加速度'

"真没想到这么快就拿到了救助金, 解决了我们家的燃眉之急。"崆峒区崆峒 镇村民朱明福感激地说道。这笔快速到 账的救助金,恰似冬日里的暖阳,照进了 这个因病而陷入困境的家庭。

民生保障的力度与速度,直接体现 着这座城市的温度。这份"加速度",源 于我市作为全省唯一社会救助领域"小 切口"改革试点市的积极探索。我市聚 焦群众急难愁盼,从优化流程、创新模 式、强化监测精准发力,着眼政策优化、 流程再造,全面整合低收入人口认定及

救助规定,明确家庭成员认定范围,精 简整合各类救助申请表册。目前,全市 已有1546名困难群众在认定低收入人 口时同步获得临时救助,既方便了群众 申请,也减轻了基层负担。

我市及时发布"寻找身边困难群众 活动倡议书",积极动员社会各界群众 提供身边困难群众信息线索,共收到线 索236条,经核实符合条件给予救助185 人(次),实现了"人找政策"向"政策找 人"的转变。与此同时,规范落实残疾 人"两项补贴"政策,开展"跨省通办" "全程网办",共为全市2.9万名困难残疾 人发放生活补贴1777万元,为全市3.9万 名重度残疾人发放护理补贴1912.3万

#### 暖心工程 托起幸福"夕阳红"

清晨六点半的崆峒区西门口老年 食堂后厨,蒸笼里溢出鲜肉包子的香 气,厨师王科麻利地翻搅着大锅中翻滚 的小米粥,案板上青笋丝切得细如发 丝。"盐放三成就够,王爷爷有高血压。 他对帮厨叮嘱着。三小时后,91岁的独

居老人王星塬刷过"会员卡",端着一荤 两素的餐盘坐到靠窗位置,热汽氤氲中 掰开松软的馍馍:"10块钱吃到四菜一 汤,这政策比儿女还贴心。"此刻,在三 十五公里外的华亭市马峡镇马峡村的 互助幸福院里,七位银发老人在等餐间 隙,围坐在桌前正进行着一场象棋博 弈,桌角边的收音机正唱着秦腔,窗外 洒满暖阳——这样浸润烟火气的晨光, 正是平凉市36.72万老年人"暖胃更暖 心"工程的生动注脚。

市民政局相关负责人介绍,我市极 争取省、市、县配套资金3329.1万元,在 全市建设了以助餐、助娱为主要功能的 12个乡镇综合养老服务中心、24个村级 互助幸福院。此外,为全市6.9万名78岁 以上老年人办理了意外伤害保险,老年 人的安全更有保障。

在灵台县,70岁的低保老人曹凤霞 如今能轻松自如地完成如厕动作,这得 益于民政局实施的适老化改造——新 配发的凳拐、防滑地板、不锈钢扶手让 她行动更稳。"老伴不用时刻盯着我 了!"她指着智能手环笑道,"不舒服一 按键,社区立马知道"。 (下转第2版)



8月13日,平凉一中举办2026届学生十八岁集体成人礼活动。1200名学生在老师和父母的共同见证下,通过佩戴 "成人帽"、集体宣誓、跨越"成人门"等仪式向青春致敬,激发奋力拼搏、追逐梦想、成就人生的意志,用责任和担 吴希会 摄 当开启人生旅途新征程。

### 崆峒区:全链发力"牛"劲足 乡村振兴有"犇"头

□本报记者 兰彩云 朱越

走进中滨平凉红牛产业园,一座现 代化的规模产业园映入眼帘。该项目 总投资达5.1亿元,计划分三期建设。一 期项目已顺利竣工,建成可饲养3000 头红牛的标准化养殖区。二期将采用 "窑洞养牛"模式,带动周边农户参 与饲草种植与养殖; 三期规划建设屠 宰加工厂,构建从育种到餐桌的全产

走进崆峒区白水镇大潘牛场,整 齐宽敞的牛舍排列有序, 体格健硕的 牛儿有的悠闲地踱步、有的慵懒地趴 卧着。该牛场拥有连栋式养殖棚2座、 独立养殖棚4座,还配套建设了青贮 窖、干草棚等附属设施, 打造了集犊

强信心

牛繁育、肉牛育肥、自动饲养、数智 管理于一体的规模化平凉红牛养殖示

"大潘牛场平凉红牛现存栏量385 头,采用了科学养殖模式,从饲料投 喂到疫病防控都有严格标准。目前存 栏量不断增加,并且良种率高,正在 为平凉红牛产业发展持续注入活 力。"崆峒区白水镇大潘村党总支书 记兼村委会主任张志杰告诉记者。

依托西部肉牛种质创新基地的资 源优势, 白水镇大力实施"万千百 十"扩繁计划,先后建设了永乐、史 家沟2个标准化千头肉牛集中养殖小 区,完成了幸福荣军、大潘牛场2个养殖 基地改扩建以及中滨平凉红牛产业园 落地建设项目。

看 发 展

近日,崆峒区大寨乡畜牧产业园窑

成长起来快,饲养也方便,一个人能 看几十头。"大寨乡赵塬村养殖户刘

洞养牛三期建设项目正紧锣密鼓地推

多头牛,听前两期入驻的养殖户说窑洞

是个养牛的好地方,在窑洞养牛三期工

程建设初,就和负责项目人员进行了衔

接,给他预留了十孔窑洞,准备在这里

再养70头平凉红牛。"红牛养在这里就

是以放牧的方式让它回归了大自然,

养殖户刘海山之前在家里养了100

进,现场机器轰鸣,工人们各司其职。

海山对窑洞养牛赞不绝口。 窑洞养牛三期项目的建成,将进一 步促进大寨乡红牛养殖向园区化、规模 化、现代化、生态化、多元化迈进。

记者了解到,近年来,崆峒区将平 凉红牛产业作为推进乡村振兴、强农富 民的主导产业,从产业园标准化养殖到 窑洞养牛创新模式,再到规模化养殖示 范场的精心塑造,逐步搭建起从育种到 餐桌的全产业链体系,推动平凉红牛产 业朝着高质量发展方向迈进。

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 促进民营经济健康发展、高质量发展

日出版的第16期《求是》杂志将发 表中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平的重要文章《促 进民营经济健康发展、高质量发

文章强调, 民营企业是伴随改

革开放伟大历程蓬勃发展起来的。 几十年来,关于对民营经济在改革 开放和社会主义现代化建设事业中 地位和作用的认识、党和国家对民 营经济发展的方针政策, 我们党理 论和实践是一脉相承、与时俱进 的。中国共产党领导人民发展社会 主义市场经济, 非公有制经济是我 国社会主义市场经济的重要组成部 分,受宪法和法律保护;党和国家 坚持和完善社会主义基本经济制 度,毫不动摇巩固和发展公有制经 济,毫不动摇鼓励、支持、引导非 公有制经济发展; 党和国家保证各 种所有制经济依法平等使用生产要 素、公平参与市场竞争、同等受到 势互补、共同发展,促进非公有制 经济健康发展和非公有制经济人士 健康成长。这些基本方针政策已经 纳入中国特色社会主义制度体系, 宪法和党章都有明确体现, 我们将 一以贯之坚持和落实,不能变,也

文章指出,新时代新征程民营 经济发展前景广阔、大有可为。我 国民营经济已经形成相当的规模、 占有很重的分量,整体实力、创新 能力、市场竞争力大大提升,推动 民营经济高质量发展具备坚实基 础。现在政治环境、经济环境、社 会环境都十分有利于民营经济发 展,广大民营企业和民营企业家大 显身手正当其时。要把思想和行动 统一到党中央对国内外形势的判断 上来,统一到党中央对经济工作的 决策部署上来,在困难和挑战中看 到前途、看到光明、看到未来,保 持发展定力、增强发展信心,保持

文章指出, 要扎扎实实落实促 进民营经济发展的政策措施。凡是 党中央定了的就要坚决执行,不能 含含糊糊、拖拖拉拉,不能打折 扣。一是坚决破除依法平等使用生 产要素、公平参与市场竞争的各种 障碍。给予民营企业公平的发展机 会, 让"非禁即入"落地生根。持 续推进基础设施竞争性领域向各类 经营主体公平开放, 支持民营企业 积极参与"两重"建设和"两新" 工作。民营企业融资难融资贵问题 要继续下大气力解决。二是着力解 决拖欠民营企业账款问题。用好新 增地方政府专项债等政策, 切实加 快清欠进度。健全法律法规,强化 失信惩戒。三是切实依法保护民营 企业和民营企业家合法权益。我国 是社会主义法治国家, 各类所有制 企业等经营主体的违法行为,都不 能规避查处。

(下转第4版)

## 白振海与河南生物产业集团有限公司董事长秦天苍

本报讯 (记者张霞)8月15 日, 市委副书记、市长白振海与来 平凉考察的河南生物产业集团有限 公司党委书记、董事长,河南飞天 生物科技股份有限公司董事长秦天 苍一行座谈。

白振海代表市委、市政府对秦 天苍一行表示欢迎。他说,平凉气候 宜人,资源富集,当前,战略机遇叠加 交汇,区位优势重塑凸显,重点产业 根底坚实,生态禀赋得天独厚。近年 来,我们聚焦打造"三区一城市"目标 定位,把生物制造作为培育壮大新兴 产业、加快发展新质生产力的重点工 程,不遗余力引龙头、延链条、聚集

群,全产业链生态加速构建。河南生 物产业集团作为河南投资集团旗下 生物经济的主版块和主力军,发展战 略清晰,技术研发先进,综合实力雄 厚,谋划的生物产业园项目与平凉的 资源禀赋、产业布局有机耦合、高度 匹配,双方合作有共赢的坚实支撑、 产业基础、比较优势和营商沃土。希 望河南生物产业集团充分考虑地企 双方产业布局的契合点,充分发挥资 源、技术、人才优势,在煤电转化、煤 层气开发、现代物流、生物制造、城市 更新、基金投资等方面谋划论证,一 体耦合推动产业链融合衔接、梯次延 伸,携手打造要素集聚、多方联动的

产业生态。我们将统筹调配资源,专 班专责推进,在要素上优先保障、政 策上集成供给、服务上量身定制,以 最大诚心、最优政策、最好服务推动 地企合作开花结果。

秦天苍表示,平凉区位优势明 显,产业基础扎实,营商环境良 好,将在这次洽谈对接的基础上, 进一步深化考察论证,深化地企合 作,推动双方合作共赢。

市领导古小冬及汝登国,河南 生物产业集团投资管理部主任张东 洋,河南飞天生物科技股份有限公 司副董事长李林海、总经理董得平

## 马琦带队检查调研全市旅游"一法一条例"贯彻实施情况

本报讯 8月13日至15日,市人 大常委会主任马琦带队就我市贯彻 实施《中华人民共和国旅游法》《甘肃 省旅游条例》(以下简称"一法一条

例")情况开展检查调研。 调研组先后深入崆峒古镇、海 寨沟、泾川县西王母宫、田家沟和华 亭市米家沟、大南峪等景区和乡村旅 游示范点,通过实地查看、现场交流 等方式,详细了解旅游"一法一条例" 实施情况。马琦指出,要深入学习贯 彻习近平总书记关于文化和旅游工 作的重要论述,紧紧围绕市委、市政 府确定的"三区一城市"目标定 位,突出特色亮点,完善旅游要 素,丰富产业业态,不断加快西北 文旅康养融合先行区建设步伐。各

求,完善配套设施,提升管理水 平, 切实保障游客合法权益。

现场调研结束后召开了汇报座 谈会。在听取全市和华亭市"一法 一条例"贯彻实施情况汇报和有关 单位负责人发言后, 马琦充分肯定 了市政府及相关部门在贯彻实施 "一法一条例"、促进文旅融合发 展方面取得的成效。他强调, 要充 分认识发展旅游业的重要意义,把 旅游业发展摆在更加突出的位置, 对标新定位、新使命和产业发展新 趋势,突出创新求变、融合发展, 抢抓机遇、系统谋划、精准发力, 全力推动平凉旅游事业实现新突 破、再上新台阶;要正确面对旅游业 发展中的困难和问题,围绕"吃、住、 景区要严格对标"一法一条例"要 行、游、购、娱"要素,补齐短板弱项,

推动旅游与文化、康养、体育、农业等 深度融合发展,延伸产业链条,增加 旅游收入;要努力形成发展旅游业的 整体合力,牢固树立"大抓旅游、抓大 旅游"的发展理念,切实发挥文旅部 门牵头抓总的职能作用,充分调动各 职能部门积极性,妥善处理好各方面 关系,共享工作信息,互相支持配合, 增强工作合力;要筑牢旅游发展的安 全防线,时刻绷紧安全这根弦,加强 对景区、旅行社、酒店等旅游企业的 安全检查,完善应急预案,加强实战 演练,确保在突发事件发生时能够快 速响应、有效处置。

市人大常委会秘书长黄雪山一 同调研检查。市人大常委会相关委 室、市文旅局主要负责同志参加

(史仁达)

### 老山战士朱居良:一等功奖章里的烽火人生

□本报记者 杨璇 赵彦林

夏日午后,庄浪县朱店镇西街村 62岁的退役老兵朱居良坐在窗前,指 尖摩挲着褪色的一等功奖章,窗外的 雷雨声让他想起那片被炮火和暴雨 浸泡过的102号阵地——那里,封存 着他青春里最滚烫、最鲜活的烽火

敢死队里的"排头兵":"我的兵,

1986年4月的誓师大会上,23岁 的朱居良攥紧拳头,指节发白。当师 部下令组建敢死队时,作为连队骨干 的他第一个站出来:"我的兵,我带上

彼时,朱居良入伍刚满5年。从 1981年那个揣着"当兵报国"念头的 毛头小子,到军事训练全连拔尖的骨 干,"多杀敌、立大功、当英雄",这句 在誓师大会上喊出的誓言,后来成了 他刻在骨子里的本能。

1986年1月1日23时深夜,朱居良 坚守的102号阵地右侧1号哨位的轰 然巨响撕破夜空,一名新兵的脸部被 爆炸物炸伤,阵地与指挥所联络突然 中断,6个夜间哨位同时交火,阵地上

瞬间被紧张攥紧。 朱居良一把将受伤的新兵拖进 猫耳洞,反手摸出手榴弹扔了出去。 "当时脑子里只有一个念头:不能让 一个人倒下。"他一边掩护受伤的战 友,一边孤身迎敌,一次次打退敌人

反扑。近一个小时的激战中,他成功

粉碎敌人偷袭,歼敌1名,最终确保阵 地上防御人员无一伤亡。

洪灾中的"主心骨":"党员先上, 比炮火更难熬的,是1985年那场

百年不遇的洪灾。

连续的特大暴雨把102号阵地浇 成了泥沼。雷场被冲得七零八落,运 送物资的路彻底断绝,"石头山上的 路都被冲没了,脚下是泥,头上是雨, 连呼吸都带着土腥味。"最困难时,战 士们嚼着挖地里的生红薯,喝混着泥 沙的雨水,听着雨声里隐约的炮声,

谁也没说过一句退缩的话。 有一天中午,朱居良突然瞥见隐 蔽部后方的山体裂了道缝。"不好,要 滑坡!"他嘶吼着让战友们撤离。"党 员跟我来,搬弹药!"他第一个冲进摇 摇欲坠的隐蔽部,扛起最重的弹药箱

往外冲。 就在最后一箱弹药被转移到安 全地带的瞬间,"轰隆"一声巨响,半 个隐蔽部连带着山石滑下几十米深 的山沟。烟尘落定后,战士们看着彼 此满身的泥污,明白了:"我是党员我 先上"不是口号,是得用命扛。

军功簿外的"初心":"功劳属于 所有扛过枪的人。

1987年5月,当朱居良和战友们 踏着硝烟撤回连队时,战评大会上, 全连战士齐刷刷地把票投给了他,一

等功的荣誉,成了对他最好的褒奖。

"不是我一个人的功,是全连战 士一起拼出来的。"每次说起这段往 事,朱居良都会想起那些一同奋战过 的战友。在他的军功簿上,一等功、三 等功、"钢铁战士"称号、"尽忠报国"表 彰,10多项荣誉记录着他的军旅生涯。 但他总说,最珍贵的不是奖章,而是 1985年6月入党时,在党旗下念的那句 誓言:"奉献我青春,强盛我中华。"

退役返乡后,朱居良把奖章锁进 了抽屉,却把老山精神刻进了日子 里。他当过工人、下过岗、种过地,待 人处事总带着军人的耿直。如今儿 孙满堂,他最常做的事,是翻出泛黄 的老照片,给孩子们讲照片里的故 事。照片里的年轻人,有的已长眠边 疆,有的像他一样成了两鬓斑白的老 人。但朱居良知道,他们都活在同一 个记忆里——在102号阵地的泥沼 里,在猫耳洞的烽火里,在那句"祖国

有难,我们就上"的呐喊里。 一场雷雨阵阵,恰似当年云南老 山前线的雨声。朱居良旧军装上的 肩章依旧鲜红,"什么是老山精神?" 他抚摸着军装,声音不大却字字清 晰,"是不怕死,不怕流血,是子弹来 了敢迎上去,是祖国有难的时候,勇 于捍卫。"英雄虽已暮年,但朱居良的 眼神,仍如40年前在102号阵地上那 般——坚定,赤诚。

铭记历史 缅怀先烈